



Профилактика — залог здоровья
Проекты уральских медиков признаны на федеральном уровне

ПРОЕКТ «Здоровый студент» и программа «Добро на предприятие» стали призерами Всероссийского форума «Здоровье нации — основа процветания России». Более 90 тысяч учащихся высших и средних учебных заведений региона показывают пример здорового образа жизни. Программа «Добро на предприятие» позволяет медикам обследовать организованные коллективы, проводить диспансеризацию свердловчан без отрыва от производства.

Держимся за провода

В Екатеринбург прибыли белорусские троллейбусы



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ТРАНСПОРТ

Ольга Медведева,
Свердловская область

На главной площади среднеуральской столицы презентовали десять новых троллейбусов белорусского производства, которые сразу после этого вышли на маршруты. Уральцы с удовольствием размещают в соцсетях кадры с красивыми синими машинами с затемненными стеклами. Кстати, цвет горожане выбирали общим голосованием. Всего к трехсотлетию Екатеринбург получит 50 современных троллейбусов взамен старых, угловатых, которые часто ломались и вообще морально устарели. На юбилейный подарок потрачено более полутора миллиардов рублей, из них миллиард — из федерального бюджета, остальное — из областного и муниципального.

Низкопольные троллейбусы с удобными мягкими сиденьями оснащены системами навигации, видеонаблюдения и кондиционирования. Пассажиры (вмещается до 90 человек) смогут в дороге зарядить смартфоны. В салонах предусмотрены две зоны для ко-

лясок, в том числе инвалидных. Для комфорта маломобильных пассажиров водитель может опустить пол до уровня тротуара. Еще уверяют, что в новых машинах удобная система управления. Но главная особенность белорусских троллейбусов, благодаря которой даже меняют протяженность маршрутов, — удлиненный автономный ход. Они способны пройти пару десятков километров без контактной сети, причем аккумуляторы заряжают, держась за провода.

— Екатеринбург приступил к масштабному обновлению электрического транспорта. Мы начнем по-новому формировать маршрутную сеть, когда получим остальные машины, — пообещал мэр Алексей Орлов.

В городе сейчас действуют 16 маршрутов протяженностью от 7 до 39 километров. Уже известно, что продлят маршрут № 4 — до ГКБ № 7, а также № 14 — троллейбусы будут доезжать до Академического района. «Белорусам» присвоят номера 1 и 37. Сейчас в Екатеринбурге эксплуатируют примерно 230 троллейбусов, их возраст часто превышает 20 лет.

После презентации на площади 1905 года троллейбусы отправились по маршрутам.

Кстати, первые «рогатые» поехали по нашему городу, тогда еще Свердловску, 17 октября 1943 года. Так что юбилей отметит и троллейбусное движение.

Вообще российских городов с самым экологичным транспортом десятки, но список их постоянно сокращается. В 2009-м в последний раз выходили на маршруты троллейбусы в Тюмени, в 2015-м — в Кургане и Каменске-Уральском, с 2017-го опущены штанги в Липецке и Астрахани, а с 2019-го — в Перми. Тверь обходится без троллейбусов с 2020 года. В Москве, которая до 2015-го обладала крупнейшей в мире троллейбусной системой, остался лишь один музейный маршрут, да и тот в апреле прошлого года временно приостановили, сочтя устаревшим.

А вот Екатеринбург вместе с полусотней новых машин получил возможность оставаться в «троллейбусном клубе», и мы рады, что демократичный транспорт становится еще и комфортабельным.

В Югре открыли «Космодром детства»

ОБРАЗОВАНИЕ

На всероссийской смене «Дежурный по планете» в школе № 6 Ханты-Мансийска появилась научная детская площадка. Она знакомит юных югорчан с основами астрономии и космонавтикой. «Космодром детства» состоит из 19 обучающих и декоративных модулей в одном игровом комплексе.

— Мне очень понравилось, все доступно и понятно. Хочется, чтобы такие площадки появились во многих городах России, в том числе в моем Санкт-Петербурге, — поделилась впечатлениями участница космической смены Маргарита Лиманская.

Отметим, что югорский «Космодром детства» — третий, открытый в России при поддержке фонда со-

действия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере: первый смонтировали в Крыму, второй — в Ленинградской области. По словам директора ханты-мансийской школы Светланы Москвиной, площадка станет местом проведения не только офлайн-, но и онлайн-экскурсий, мастер-классов.

Марина Некрасова, ХМАО

Штрафы за выгул кусаются

МЕСТНЫЕ ЗАКОНЫ

В Челябинской области повышен верхний предел штрафов за нарушение требований к содержанию домашних питомцев. Теперь за выгул собаки без поводка хозяин может заплатить до пяти тысяч рублей.

Такое же наказание предусмотрено за загрязнение домашними животными территории общего пользования, а также бесконтрольное нахождение на улице — некоторые владельцы предпочитают просто выпускать их из дома, когда хвостатые просятся на прогулку. Запрещен выгул крупных пород (свыше 40 сантиметров в холке. — Прим. ред.) без намордника. Теперь их нельзя сопровождать подросткам в возрасте

до 14 лет. На штраф может нарваться хозяин, отправившийся с питомцем на прогулку в состоянии опьянения.

Кроме того, недопускается содержание животных в подьездах жилых домов и на придомовой территории. Сердобольным гражданам, подкармливающим прибывших «хвостиков», грозит штраф, если будет доказано, что они выполняют функции их хозяев. Жестокое обращение с домашними питомцами в случае отсутствия состава уголовного преступления в регионе оценили в сумму от трех до пяти тысяч рублей.

Полномочиями составлять протоколы наделены органы местного самоуправления.

Михаил Пинкус,
Челябинская область

Истоки древнего климата

НАУКА

Сотрудники Научного центра изучения Арктики и Института географии РАН впервые пробурили ледник ИГАН, открытый 70 лет назад советским гляциологом Леонидом Долгушиным. Ученые отобрали 91 метр керна, чтобы исследовать образец в лаборатории и выявить тренды климатических изменений в регионе.

Год назад стало известно, что самый крупный ледник на Полярном Урале уменьшился в размерах из-за таяния. Тем не менее сохраняется значительная толщина льда, а значит, угрозы нет. В Институте географии РАН планируют выяснить, как менялся не только климат, но и химический состав атмосферы, степень и возможные источники ее загрязнения.

— Ценный груз отправлен в рефрижераторе для дальнейшего анализа. Мы надеемся, что образцы позволят определить возраст льда и раскрыть условия существования ледников Полярного Урала в прошлом, — рассказал ведущий научный сотрудник сектора криосфер Научного центра изучения Арктики Александр Шеин.

По мнению специалистов, в Российской Арктике осталось не так много мест, пригодных для получения палеоклиматической информации. В экспедиции ученые провели радиолокационное измерение толщины льда и снежного покрова. Летом они намерены снять показания с измерительных устройств и забурить новые.

Анна Шиллер,
ЯНАО



НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ АРКТИКИ

Изучение образцов льда позволит ученым понять, как менялся климат в регионе.

СПРАВКА «РГ»

Круглогодичные научные исследования на леднике ИГАН проводились до 1981 года, возобновлены в 2017-м. Регулярный мониторинг на Полярном Урале помогает проследить за динамикой таяния ледников под влиянием изменяющегося климата и спрогнозировать риск возникновения опасных природных явлений.

16

УРАЛ



Город во мгле
На Урале зафиксировано превышение ПДК вредных веществ

В СВЕРДЛОВСКОЙ области природные пожары вызвали загрязнение атмосферного воздуха. Например, в различных районах Екатеринбурга допустимая концентрация взвешенных частиц РМ 2,5 и РМ 10 превышена в диапазоне от 1,42 до 9,1 раза. РМ 2,5—это сажа, пыль, микрофрагменты асфальта и резины, сульфаты, нитраты, соединения тяжелых металлов. РМ 10—наиболее крупные частицы, в том числе споры плесени, бактерии, вирусы.

На линии огня

Уральские регионы стали передовой борьбы с природными пожарами

ЧП

Светлана Добрынина,
Ирина Никитина,
Свердловская, Тюменская области

На Среднем Урале больше недели бушуют небывалые за последнее десятилетие пожары. Огненная стихия, конечно, потихоньку отступает. В самый разгар бедствия—9 мая—пламенем было охвачено более 77 тысяч гектаров, сейчас площадь возгорания уменьшилась почти в 20 раз.

700 тонн воды ежедневно

Масштаб бедствия шокирует. Причем сердце сжимается от вида не только полыхающих лесов, но и отвоєванных территорий. Черную полосу испепеленных 50 гектаров, где в дымке тлеют обгорелые пни, мы увидели в красивейших местах близ Нижнего Тагила—в районе Ленецкого водохранилища.

—До огня оставалось 20–30 метров. Казалось, еще рывок ветра—и пламя перескочит опуханную бульдозерами полосу и поднимется на забор сада. Но спасатели вовремя сбили пламя,—вспоминает Ирина Горелых, живущая вместе с семьей в СНТ «Карасиха».

Даже из космоса картина напоминает апокалипсис. Выжженная земля, клубы дыма и тонущие в них дома—так выглядят три деревеньки на востоке Свердловской области на снимке, сделанном спутником дистанционного зондирования Земли «Канопус-В». Фото, опубликованное в официальном телеграм-канале Роскосмоса, достойно стать экспонатом краеведческого музея.

Справиться с огнем пытаются и с неба, и с земли. Десятки самолетов и вертолетов единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, прибывших в регион, ежедневно сбрасывали в очаги возгорания до 700 тонн воды.

Волна волонтерства

Нынешняя ЧС вызвала уникальный, до сих пор невиданный подъем волонтерского движения. Только по данным губернатора Евгения Куйвашева, лесные пожары тушат шесть тысяч волонтеров. Это лишь те, кто прошел официальную регистрацию в МЧС. На самом деле добровольных огнеборцев в несколько раз больше.

—Разве можно сидеть сложа руки? Собрались всей семьей, загрузили грабли, лопаты, лейки—и сюда. В самое пекло, конечно, не лезем, да и не даст никто. Но тлеющие участки заливаем на корню,—рассказала жительница Екатеринбурга Наталья Сазонова.

Одушевом порыве Наташа говорила спокойно, хотя встретились мы не в самой располагающей к общению обстановке—в лесу, где только что сбили стелющийся огонь. От пепла и гари першило в горле, то тут, то там вспыхивали красные языки, а Наталья тщательно заливала заглавившееся пламя из новенькой десятилитровой красной лейки.

Тем временем воду к линии противостояния доставляли десятки добровольцев. Один из местных жителей пригнал ассенизаторскую машину с заполненной до краев бочкой. Другие грузили цистерны и пятилитровые емкости на внедорожники и квадроциклы. Наполнением тары занимались в ближайшем поселке Молодежном. К обеспечению передовой подключились даже школьники. Третьеклассник Артем Ушаков сколотил команду сверстников, чтобы подвозить от колонки бутылки на самодельной тачке.

—Несколько часов туда-сюда передвигаемся. Жалко, тачка деревянная, неповоротливая, много бутылок не поместится!—вздох-

нул в ответ на наши расспросы парнишка и покатил чудо-инвентарь дальше.

Губернатор Куйвашев на оперативном совещании с главой Минприроды России Александром Козловым предложил создать систему поощрения волонтеров, участвующих в борьбе с огненной стихией. Пока, конечно, не до похвал, но первый награжденный уже есть. Глава Березовского Евгений Писцов подарил новый велосипед пятикласснику Сергею, который несколько дней помогал взрослым ликвидировать лесной пожар близ поселка Ключевка. Мальчишка навешивал на велосипед до шести пятилитровок и доставлял добровольцам.

Злое существо из сказки

В Тюменской области ранняя весна, высокая температура, лихие ветра, обезвоженная земля, горы залежавшегося мусора, сухостой в огородах и на окраинах, помноженные на человеческую бестолковость, привели к не меньшему накалу страстей. Столь страшных пожаров не припомнят даже старожилы: языки пламени, будто злые существа из сказок, соскакивали с деревьев в ближайших к населенным пунктам лесах и принимались поедать крыши и заборы домов, бани, вагоны-бытовки, машины. Стихии все равно—современный коттедж перед ней или старая покосившаяся избушка, самодельный курятник или добротная коровья ферма. Верховой огонь—самый неумолимый.

Наравне с сибирскими спасателями и огнеборцами из Татарстана, Карелии, Коми, Ямала, Оренбургской, Архангельской, Самарской областей—всего около 1,3 тысячи человек—за села и деревни, за каждый метр жизни боролись добровольцы. Руководитель тюменского отделения «Молодой гвардии» Владимир Сбитнев заметил, что только со стороны общественников собралось 1,5 тысячи желающих помочь, сколько к ним прибавилось «неподсчитанных», никто и не скажет. Не называя имен на камеры журналистов, мужчины, женщины, ребята носили воду, проливали тлеющие очаги, кормили и поили пожарных, успокаивали погорельцев, искали разбежавшихся в страхе животных, патрулировали территорию... Почти неделя вахты в дыму и гари...

—Оказывается, безразличных людей у нас все-таки мало. Большинство—богатство страны. Уж как умею, так и формулирую, вы все запишите,—едва переводит дух после нескольких проходов с полными пятилитровками по улице в Чаплыке пенсионерка Мунера Гайнулина.

Наперегонки с огнем

К этой деревеньке на Червишевском тракте в сторону Кургана огонь подбирался от Успенки на Московском тракте, которая вообще-то стоит в направлении Екатеринбурга. Впрочем, в «маршрутной схеме» нет ничего удивительного—под ветродуем пожарные охватило огромные поля между удаленными населенными пунктами. Нечто подобное происходило на ирбитском направлении: из деревни Речкиной горящие головешки летели прямо через реку шириной 100 метров в сторону поселка Новотарманского. Из-за задымления трасс наряды ДПС разворачивали автопотоки. Но часть добровольцев все же успевала добираться до мест ЧС.

Мужики, многое в жизни вроде бы повидавшие, до сих пор удивляются:

—Мы на машине мчим, а огнище нас обгоняет!

Некоторые парни успевали за день поработать в разных местах: автослесарь Руслан сначала тушил Каскару, но, узнав, что загоре-



По официальным данным, к борьбе с пожарами подключились шесть тысяч уральских волонтеров...



...На самом деле добровольных огнеборцев было в несколько раз больше.

лось в Янтыке, поехал туда. А сколько добрых дел на счету зооволонтеров! Например, группа «Солнышко»: активисты и два года назад с каким-то невероятным рвением, буквально в плавающих кроссовках и сапогах, с половинкой бутерброда в кармане на целый день спасали домашнюю и лесную живность в горящем СНТ «Солнышко» за Винзилями.

—Нынче за шесть дней наша дружная команда вывезла из пекла более 30 животных. Друг Алан, рискуя жизнью, прямо из огня вытащил алабая. У половины хвостатых вскоре обнаружили хозяева. Остальных лечим, пристраиваем. Но есть и печальная история. На сгоревшей ферме в Успенке жили четыре собаки. Они не особо контактные, даже агрессивные. К сожалению, не смогли их приманить. Витог одна погибла. Вот если бы волонтеры были сети, петли для ловли, котоловушки, клетки... На это, увы, не хватает своих

средств,—рассказала представитель «Солнышка» Марина Ярмоленко.

В майском апокалипсисе сгорел доброволец. Это первая трагедия в регионе в пожароопасный сезон. Анатолий, его брат Иван и сын Виктор, патрулируя территорию за Тандашково в Нижнетавдинском районе, заметили огонь. На машине заехали вглубь леса, чтобы начать тушить... Не тут-то было—пламя сразу охватило УАЗ. Старший Анатолий сгорел заживо, едва выбравшись, у Ивана и Вити высокий процент ожогов тела. Сейчас они в ОКБ №1 в очень тяжелом состоянии.

Что показали эти лихие дни, чему-то, может, научили? Теперь тюменцы в голос кричат о добровольных пожарных дружинах в каждой деревне, в каждом селе. О возврате уличных колонок. И, конечно, о более суровом наказании для поджигателей, случайных и умышленных.



Без лишних расходов
Посылки в зону СВО можно бесплатно отправить по почте

ПОЧТА России взяла на себя расходы по доставке посылок в зону СВО. Ограничения установили только по весу — отправление должно быть не тяжелее 10 килограммов. Передавать его оператору нужно в открытом виде, пояснили в пресс-службе ведомства. Посылки поступают в логистический центр Почты России в Москве, откуда их заберут службы Минобороны для доставки адресатам. Подробная информация по тел. 8-800-100-00-00.

Защита защитников

Ветеранам СВО подыщут работу на гражданке



Главная задача — сделать так, чтобы после возвращения с передовой бойцы не остались один на один со своими проблемами.

ГОСПОДДЕРЖКА

Наталья Тихонова, ЯНАО

1 июня в Салехарде откроется первое региональное отделение фонда «Защитники Отечества». Его сотрудники помогут участникам боевых действий в Донбассе и их семьям оформить льготы, а также найти работу после увольнения со службы. Кроме того, подопечных фонда будут консультировать психологи, юристы и специалисты соцзащиты.

Помимо основного филиала, в каждом муниципалитете назначены координаторы для индивидуального сопровождения ветеранов и их родных. В их число вошли опытные волонтеры, сотрудники органов соцзащиты и соцобслуживания. Уже в середине мая 20 будущих координаторов отправятся на обучение. Главная задача — сделать так, чтобы никто после возвращения с передовой не остался один на один со своими проблемами.

Сегодня на Ямале для участников спецоперации и их близких

предусмотрено более 40 мер поддержки. В частности, дети могут бесплатно посещать секции и получать экипировку, заниматься творчеством. Кроме того, им в первую очередь предоставляют путевки в лагерь отдыха и частично компенсируют расходы на получение высшего образования.

Работу помогут подыскать не только военнослужащему, но и его родным. По словам Любови Таскаевой, руководителя регионального штаба Комитета семей воинов Отечества, в ближайшее время плани-

руется проанализировать рынок труда, чтобы заранее понять, какие профориентационные курсы будут максимально востребованы.

Кстати, с 27 февраля 2023 года Федеральная нотариальная палата расширила список льгот участников боевых действий: теперь освобождены от оплаты услуг правового и технического характера раненые, находящиеся на лечении. Они имеют право бесплатно удостоверить равнозначность электронного документа бумажному, передачу документов кому-либо, заверить копии паспорта или удостоверения личности. Этот набор может понадобиться, к примеру, чтобы получить возмещение по страховке.

— Недавно одну из моих коллег попросили удостоверить копию медицинских выписок по ранению. Она обратилась с инициативой к правлению делать это бесплатно. Ну рука не поднимается брать деньги! Вообще перечень льгот не является закрытым, нотариусы на местах иногда оказывают услуги безвозмездно, даже если это не предусмотрено на уровне Федерации и региона, оплачивают нотариальный тариф за свой счет, а правление потом решает вопрос оказания материальной помощи, — говорит президент Нотариальной палаты Свердловской области Ирина Перевалова.

Ввели новые преференции и для супругов, родителей и несовершеннолетних детей погибших участников СВО. Им не придется оплачивать оформление некоторых доверенностей (кроме передоверия) и согласий на выезд ребенка за границу, получение за-

МЕЖДУ ТЕМ

За год призывникам в Свердловской области нотариусы предоставили льгот на 4,3 миллиона рублей, совершив бесплатно 2085 нотариальных действий, из них 225 — на выезде. В период частичной мобилизации в пункте сбора в 32-м военном городке по очереди дежурили два нотариуса из Екатеринбурга — Екатерина Шварева и Надежда Бормашенко. В Елани основной удар взяла на себя нотариус из Камышлова Анна Пулькинова. Кроме того, 97 нотариальных контор в регионе принимали граждан в нерабочее время и выходные. Эта услуга пользовалась повышенным спросом осенью примерно одну-две недели. В основном мобилизованные оформляли доверенности на распоряжение имуществом, кто-то давал согласие супругу на совершение сделок с недвижимостью. А вот завещаний было не так много: уральские мужчины — оптимисты. Сейчас за советом обращаются чаще всего бойцы, которые приехали в отпуск и решают накопившиеся дела. Их по-прежнему принимают вне очереди.

гранпаспорта и водительских прав, а также подтверждение копий паспортов и актов ЗАГС. Кроме того, с них не берут плату за услуги правового и технического характера при выдаче свидетельства о праве на наследство имущества защитника. Неважно, пришла похоронка или человек ушел из жизни от ран и заболеваний в течение года.

Золотые руки «ангелов»

Уральцы шьют тактические носилки для военнослужащих

ИНИЦИАТИВА

Мария Романова, «Тагильский рабочий»

Ольга Тимакова почти год назад открыла в Нижнем Тагиле филиал общественной организации «Золотые руки Ангела». Активисты этого движения по всей стране шьют тактические носилки, медицинские сумки и другие необходимые в зоне спецоперации приспособления. Теперь в Тагиле и его окрестностях несколько мест, где работают активисты, — в центре города, на Тагилстрое и Вагонке, а также в Висимо-Уткинске, Уральце и Новой Ляле.

— Сначала шили на дому, потом стали появляться организованные точки. Эту площадь нам выделила управляющая компания и очень помогла в обустройстве, — рассказывает Ольга.

В помещении пять швейных машин, четыре из них куплены

на деньги волонтеров, а одна, профессиональная, появилась у тагильских «ангелов» благодаря москвичам — инициаторам благотворительного проекта, которые придумали все в марте прошлого года. На стенах — маскировочные сети, на широких подоконниках — окопные свечи с записками и пожеланиями «тепла русскому солдату».

Тимакова, швея-мотористка по специальности, не только руководит процессом, но и сама каждый день проводит за швейной машинкой. Ее примеру последовали десятки добровольцев, их руками уже создано более 1000 тактических носилок. Привычными движениями Оля нарежет стропу, передавая отрезки коллегам.

Один из волонтеров — ее старший сын восьмиклассник Тимофей Криницын. Он учится в кадетской школе, в планах на будущее — служить в МЧС, спасать

людей. Правда, именно этим он сейчас и занимается — Тимофей сшил более 100 носилок.

— Прихожу после школы, сажусь за машинку. Ничего сложного, справится любой, стоит только один раз разобраться. Важно правильно ставить стропы, от этого зависит качество изделия, — рассказывает парнишка.

Тимофей взял на себя немалую часть работы, в том числе организационной. Приводит в штаб одноклассников и друзей. Как уверяет, в помощи никто не отказывается.

— Не бездействуем в тяжелый момент для нашей страны, — говорит подросток. — Это важно для меня, ведь носилки позволят сохранить жизнь не одного солдата.

Вообще, в полезное действие вовлечена вся семья Ольги Тимаковой: муж Владимир занимается доставкой строп и других расходных материалов, младшие дети,

включая трехлетнего Изота, по словам мамы, поддерживают взрослых.

— Пока спецоперация не закончится, я нужна здесь — не могу иначе, — говорит активистка.



Вся семья Ольги Тимаковой участвует в благородном проекте.



От Параджанова до Хачатуряна В Екатеринбурге проходят Дни Армении

В МЕЖДУНАРОДНОМ центре искусств «Главный проспект» открылась выставка «От Сарьяна до Параджанова», где представлены работы известных армянских мастеров. В Доме кино прошла ретроспектива армянских фильмов, а в Свердловской филармонии начался фестиваль, посвященный 120-летию со дня рождения Арама Хачатуряна. Фестиваль сопровождает фотоэкспозиция о жизни и творчестве композитора.

Хочу, чтобы лучше ты стала

Уральский филиал «РГ» отметил 20-летие



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ДАТА

Марина Порошина,
Екатеринбург

День рождения полагается отмечать в кругу друзей, получать подарки, принимать поздравления и выслушивать комплименты. Мы не стали нарушать традиций, и на праздник, устроенный в Синара-центре, пригласили коллег, представителей региональной власти, бизнес-сообщества, наших партнеров, героев публикаций—то есть внимательных и заинтересованных читателей.

Но начали не с поздравлений. Мы живем в такое время, что даже в праздник не можем не помнить о том, какой героизм и самоотверженность проявляют сегодня наши сограждане, поэтому прежде всего предложили вниманию гостей фотовыставку «Донбасс». На снимках запечатлены события, происходившие в Мариуполе, Донецке, Волновахе, Лисичанске, Луганске и многих других, теперь уже российских городах, где спасают раненых, вывозят из-под обстрела

детей, раздают хлеб и воду, плачут и молятся, сражаются и верят в победу. Для экспозиции отбирали самые щадящие кадры, но и эти снимки получились пронзительно откровенными и пронизанными состраданием.

Их автор—военкор «Российской газеты» Владимир Аносов, бывший кадровый военный, майор запаса. Как только началась спецоперация, он написал заявление с просьбой отправить его в Донбасс. Несколько раз он был на волосок от смерти во время обстрелов.

— Я хочу, чтобы люди воочию увидели, что такое работа журналиста. Насколько она сложна, насколько важна и насколько иногда бывает опасной, — говорит Владимир.

Вторая экспозиция—«Наши статьи решают»—рассказывает о том, как материалы журналистов «РГ» помогли разрешить какую-то проблемную ситуацию в пользу конкретной семьи, предприятия, поселения, бизнеса, восстановить справедливость, дать человеку возможность быть услышанным. В селе наконец открыли новую школу,

восстановлена плотина и спасен водоем, налажен процесс доставки льготных лекарств, работникам птицефабрики улучшили условия труда, в сельский медпункт вернули медсестру, благоустроено заброшенное воинское кладбище... Каждая публикация—пример профессиональной работы журналиста, за каждой стоит большой, зачастую многолетний труд.

В таких случаях особенно высоки требования к точности фактов, объективности, стилю текста. А еще нужно привлечь к теме представителей власти, правоохранителей, омбудсменов, влиятельных экспертов, составить множество запросов в инстанции, звонить, напоминать и писать, не оставляя тему и не опуская руки.

Именно поэтому «Российская газета» не только пользуется уважением читателей—газету принимают всерьез те, к кому она обращается, к ее материалам прислушиваются.

— Это настоящая журналистика, поскольку в центре внимания вашего издания был и остается человек, — уверен глава журналистского сообщества Урала, председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

— Коллектив исполняет высокую миссию — представляет «Российскую газету» в опорном крае державы. И делает это ответственно, профессионально, любовью к региону и уральцам, — отметил в своем поздравлении митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений.

Пожалуй, не случайно завершающим аккордом праздника стала песня в исполнении замечательного трио басов «Basso.Nova»: «Я люблю тебя, жизнь! И хочу, чтобы лучше ты стала!»



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Материалы «РГ» помогли разрешить не одну проблемную ситуацию.

Маша и ИИ

ТЕХНОЛОГИИ

Уральский дизайнер Маша Варламова представила фрагменты будущей коллекции, которую она создает вместе с нейросетью на основе образов Большого Шигирского идола. Маша вдохновилась историей и внешним видом древнейшей в мире деревянной скульптуры, покрытой орнаментами, и решила воплотить их в одежде, а в соавторы взяла искусственный интеллект.

— Нашей творческой группе пришла идея соединить древность и современность. Загрузили в нейросеть снимки, которые сделал в областном краеведческом музее фотограф Александр Осипов. А запрос сформулировали так: трикотаж в стиле Шигирского идола. Взяв сгенерированные нейросетью изображения, команда разработала пальто, шапку и рюкзак, одновременно практичные и наполненные символизмом артефакта. На вещах, выполненных из грубоватой пряжи, рельефно выделяются те же ломаные линии, что и

на деревянном истукане. Сочетание нитей различных оттенков — черного, красного, белого, охры — создает даже не цвет, а ощущение грубого старого дерева.

Говорить о том, что программа смогла заменить дизайнера, пока не приходится. Нейросеть не понимает тонкости технологий, не знает особенности материалов — у нее, например, вязаная фактура переходит в деревянные детали, а шапка, если ее сделать точно по получившемуся рисунку, закрывает глаза. Подбор пряжи, переплетения, фурнитура — все это дело рук Маши Варламовой. Воплощения и переосмысления ждут десятки образов, созданных ИИ. В коллекции, над которой работает дизайнер, «человеческого» будет еще больше.

— Чтобы она оказалась коммерчески успешной, мы хотим отказаться от аутентичности в пользу стилизации, создать нечто удобное и современное, — объясняет Маша.

Ольга Медведева,
Екатеринбург



Образ, созданный нейросетью, и работа дизайнера (справа).

Фельдъегерю не скостили срок

СУД

Копейский суд отказался заменить заключенному, осужденному за разбойное нападение и убийство сотрудников ФГУП «Управление специальной связи в Челябинской области», неотбытую часть наказания на более мягкое.

Ограбление совершили сотрудник ведомства и его недавний вернувшийся из колонии брат. 21 февраля 2015 года злоумышленники пришли к зданию на улице Образцова, 24 в Челябинске, где располагается «Спецсвязь». Оставив брата на улице, фельдъегерь по специальным поручениям зашел в помещение. Когда дежурный отправился в магазин, оставив табельный пистолет в ящике стола, завладел его оружием и впустил рецидивиста.

Фельдъегерь выполнял роль наводчика и соучастника пре-

ступления. Попав в офис, брат взял инициативу в свои руки: застрелил сотрудника, а затем и его напарника, вернувшегося из магазина. Братья похитили из сейфов 52,7 миллиона рублей, два табельных пистолета и скрылись. Их задержали через два дня.

В феврале 2016-го сдавшего товарищей фельдъегеря приговорили к 15 годам и девяти месяцам лишения свободы. Однако, отсидев половину срока, он попытался смягчить наказание, заявив о полном раскаянии, против чего выступили родственники погибших.

— Осужденный не выполнил искивные требования, предъявленные близкими потерпевших, — отметили в прокуратуре. — Ходатайство отклонено. Остаток срока составляет семь лет, шесть месяцев и 16 дней.

Михаил Пинкус,
Челябинская область